



刺客不杀于志宁

□喻清录

唐太宗贞观三年(公元629年),李世民任命中书侍郎于志宁兼任皇太子李承乾师傅。李承乾妨碍农时,营造宫室,累月不止;又嗜好郑、卫淫靡之乐;还私引突厥人进入内宫,所为多不法,严重违犯“太子不准与外官交通”的皇家律条。

眼看李承乾要走上绝路,于志宁苦言劝谏。李承乾竟至丧心病狂,派遣刺客张师政、乞干承基刺杀于志宁。二人趁夜色潜入于志宁宅第,却发现于志宁为太子师竟居住在毡帐中,昏暗的灯光下,他正凝神阅读书籍;木板床上稻草为褥,破毡为被。于是二人悄然离去,因为天理人心告诉他们,不能泯灭良知杀害于志宁这样的好人清官。

义是一种社会公理,凡有良知之人,不论是高官富豪,还是黎民百姓,即便是盗贼刺客,都会遵守。《庄子》里的奴隶起义领袖盗跖,曾坦言自己的行盗规则:“能猜出屋里的财物是圣,带头进入屋子是勇,最后退出屋子是义,适时下手是智,分赃均匀是仁。这是大盗的五种素质。”盗跖所说的大盗,是指像他这样官逼民反的百姓,名为盗贼,实则义士,因为他们只盗富人的不义之财,不盗穷人的劳动所得,所以能够得到很多人的同情。

像张师政、乞干承基这样的刺客,也都有自己的行刺规则,即只杀恶人贪官,不杀好人清官,并不是只认钱不认人。这些盗贼刺客的所作所为,印证的是“盗亦有道”的思想,反映的是躬行道义的社会良知。《资治通鉴》里,司马光对不杀好人清官的刺客,是持褒扬肯定

态度的。

公元420年六月,东晋权臣刘裕禅代司马氏,建立南朝宋政权,为根绝民望,杀尽司马氏宗亲后人。司马氏子孙中唯有司马楚之一人逃入寺庙,假扮和尚,才躲过大难。后来司马楚之辗转渡江北上,在江淮一带聚集人马与刘裕隔江对峙。刘裕派遣刺客沐谦潜伏到司马楚之身边,而司马楚之毫无察觉,视沐谦为心腹,关怀备至。一天晚上,沐谦装病,想趁司马楚之探视时下手。果然,司马楚之闻沐谦病,亲自熬了汤药探望,情意勤笃,胜过父兄。沐谦终于良心发现,觉得自己不能杀害这样的忠厚之人,于是从席子下抽出匕首,坦白了身份,并做了司马楚之的贴身保镖,形影不离。这个沐谦是躬行道义的,他不满刘裕滥杀无辜,面对善良放下了屠刀。

东汉灵帝熹平年间,宦官曹节、程璜卖官鬻爵,鱼肉百姓,天下汹汹。议郎蔡邕忧国忧民,乃上书朝廷细数曹节、程璜罪恶,恳请灵帝严加惩处。灵帝览奏叹息,进入内室更衣。曹节此时恰巧在殿中,趁机偷窥奏章,对蔡邕所言一览无余,杀心顿起。当天,曹节即与程璜密谋,指使爪牙诬告蔡邕诽谤朝政,下洛阳狱,“减死一等,与家属流放朔方(漠北),不得以赦令免除”。接着,程璜女婿、将作大匠阳球派遣刺客阴谋刺杀蔡邕于流放途中,刺客感念蔡邕忠义,又是天下文学领袖,不忍下手而返。阳球又两次派遣刺客行凶,皆不为其用。蔡邕辗转抵达朔方后,阳球又贿赂朔方部主,使毒杀蔡邕。部主素知蔡



刺客不忍杀害于志宁,悄然离去

插图 李玉明

邕美名,不肯助纣为虐,反以真情告于蔡邕,并暗中派人保护。蔡邕因此才幸免于一次次阴谋暗杀。

五代时,后晋忠武节度使范从简好夺人珍宝,他人凡有奇物,索之不得,不惜杀人越货。许州有一富家,祖传一条玉带,乃稀世珍宝,范从简索之不得,即派遣二名士卒夜入其家杀人劫夺。二卒翻墙潜入其家,隐藏于院落一棵枝叶繁茂的大树上,暗暗观察动静。月色映

照下,只见夫妇二人互敬互爱,粗茶淡饭,吟诗酬唱,其乐融融。二卒窃叹:“我等杀人劫宝,伤天害理,苍天在上,必遭报应。”于是跳下大树,以实情相告,并叮嘱夫妇:“或献出玉带以保性命,或速速逃离家园。我二人当逃亡以避祸。”遂翻墙遁去。

善恶难欺天地,公道自在人心。躬行道义是植根于人们灵魂之中的文化基因,代代沿袭,血脉相传!



比上不足 比下有余 ——知足人常乐

□一池月光

“比上不足比下有余”这句谚语,意思是赶不上前面的,却超过了后面的。

许多人武断地认为“比上不足比下有余”是安于现状、不思进取的人用于安慰自己的一个借口,我则觉得“比上不足比下有余”是一种人生的大智慧,启示人们知足常乐。

有一个年轻人,老是埋怨自己时运不济,发不了财,终日愁眉不展。一天,一位老人对他说:“孩子,其实你很富有,只是你没有觉察到而已。”见年轻人不解,老人笑道:“假如现在斩掉你一只手指头,给你1000元,你干不干?”“不干。”年轻人回答。“假如斩掉你一只手,给你1万元,你干不干?”“不干。”“假如使你双眼都瞎掉,给你10万元,你干不干?”“不干。”“假如让你马上变成80岁的老人,给你100万元,你干不干?”“不干。”“假如让你马上死掉,给你1000万元,你干不干?”“不干。”“这就对了,你已经拥有超过1000万元的财富,为什么还哀叹自己贫穷呢?”老人笑吟吟地问道。

懂得知足的人是幸福的!明朝金溪人胡九韶家境贫寒,一面教书,一面耕作,也只是温饱而已,可他每天都是笑呵呵的,每到黄昏时,他都要到门口焚香,向天拜九拜,感谢上天赐给他一天福气。妻子笑他说:“我们一日三餐都是菜粥,哪里有什么福气?”胡九韶说:“首先,我很庆幸生在太平盛世,没有战争兵祸。其次,我庆幸全家人有饭吃,有衣穿,不至于挨饿受冻。再次,我庆幸家里没有病人,监狱中没有亲人。这不是最大的福气吗?”

知足常乐,语出《老子·俭欲第四十六》:“罪莫大于可欲,祸莫大于不知足;咎莫大于欲得。故知足之足,常足矣。”意思是说,最大的罪恶是放纵欲望,最大的祸患是不知足,最大的过失是贪得无厌。所以,知足的人,永远觉得快乐。曾国藩也告诫人们:知足天地宽,贪得宇宙隘。

知足是一种豁达、一种洒脱、一种境界、一种智慧。“我闷闷不乐,因为我少了一双鞋,直到我在街上,见到有人缺了两条腿。”很多时候,人之所以不快乐,不是拥有太少,而是欲望太多。笑对人生,或忧、或喜;知足常乐,或贫、或富。



霜叶如霞映青山

“3眼儿”摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com
选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

若有所思

超越自己才能轻盈

□闪健中

前不久,我和同事一起外出学习。结束后,同事说他有一好友喜欢下棋,且水平较高,想让我们俩下两盘,切磋切磋。

我喜欢下棋,有20多年的棋龄了吧。过去,教学之余经常和同事们隔三岔五地下两盘,也怡然自得。后来却越来越没有兴趣了,觉得下棋也需要激情,应该是属于年轻人的事。虽然不见硝烟,但也少不了炮声隆隆,战马嘶鸣,仿佛真的到了楚汉之争的古战场。

同事的朋友姓王,是个公务员,一身书卷气。那天晚上,他带着我们来到他所在镇里最好的酒家。席间他举杯说:“世界上最美好的事情,莫过于朋友相见。今天晚上我们要好好叙叙。”饭后,我们约定下三盘棋。偌大的客厅里,棋子落下的声音很响亮。不远的卧室里,他的妻子和女儿已经歇息,我在心里告诫自己,走棋时一定要轻拿轻放。但在行棋的过程中,走着走着,就免不了得意忘形,运子如飞,狼烟四起。

首局,他由于一个失误,白丢了一匹马,虽经顽强抵抗,还是先输一局。第二局,我想通过兑子,达到握手言和的目的,结果心想事成。第三局,我想最好是自己输了,三战成平手,也可以给彼此一个好心情。根据这个思路,中局我用自己的一个炮换了他两个相。我剩一车一马三卒,单仕双象;他还有一车两马双士,并且已兵临城下。就在他胜利在望的时候,他却走了看似绝杀,实则失误的一步。我的车在中路,用挂角马逼将出宫,借两将不能照面的棋规,顺手杀掉他一匹连环马,用我一马换其两匹马。他见大势已去,就认输了。唉,最后这种局面是事与愿违啊!

两胜一和的成绩,却让我高兴不起来,我觉得明明在心中有意

思,结果还是被自己一时争强好胜的冲动给扼杀了。实际上,在我自己内心的较量上,我输了。

后来和同事返回时,我说今天下棋违背了我的初衷,但我实在无法超越自己,尤其是超越自己的本性。棋盘上的战斗,虽不闻枪人的硝烟,却也杀机四伏,让你心不由己。真实和虚伪在心中交织着、痛苦着,让你备受折磨。

超越自己,说起来容易,做起来实在难啊。人不能够战胜自己,超越自己,就会越来越累;能够不断地战胜自己、超越自己,人生才能越来越轻盈。

超越自己,说起来容易,做起来实在难啊。人不能够战胜自己,超越自己,就会越来越累;能够不断地战胜自己、超越自己,人生才能越来越轻盈。

超越自己,说起来容易,做起来实在难啊。人不能够战胜自己,超越自己,就会越来越累;能够不断地战胜自己、超越自己,人生才能越来越轻盈。

超越自己,说起来容易,做起来实在难啊。人不能够战胜自己,超越自己,就会越来越累;能够不断地战胜自己、超越自己,人生才能越来越轻盈。

洛阳济仁肾病医院
地址:瀍河回族区小北门转盘处
24小时咨询电话:63559668

记忆深处

行善一生终归根

□赵小平

2012年,一生行善、默默奉献的父亲赵琦走完八十一个春秋驾鹤西去。在为老人选择最后归宿时,家人都想到了他生前向往的地方——道家学说创始人老子隐居和著书的地方——洛阳邙山翠云峰下清官。下清官和邙山公墓一墙之隔,边门相通,行善者终于可以和导师零距离交流了。

行善劝善是老子的基本思想之一。《道德经》第八章说:“上善若水,水善利万物而不争,处众人之所恶,故几于道。”其大意是,最高境界的善像水一样,滋润万物而不与万物相争,总是停留在低洼处,所以最接近于“道”。

父亲赵琦正是上述理论的真诚实践者。受此熏陶,他从小乐于助人,积德行善,每遇行乞者总会施舍。在西北大学求学时,为了抢救生命垂危的志愿军伤员,他竟不顾体弱献血过量,从此落下了致命的脑病病根。

参加工作后,他也总是舍小家顾大局。“一五”初期,父亲任北京中央燃料工业部电建总局设计院专家翻译。这原本是人人羡慕的工作,但“一五”后期,全国掀起“大跃进”高潮,河南电力工业人才告急,这让父亲如坐针毡,他要舍弃京城安逸,造福千里之外的祖籍河南。他做通祖籍北京的我母亲的思想工作,全家回到河南。

不久,河南发生大饥荒。他要到城市供应的商品粮上交,自己和家人到农村为国分忧。正像《道德经》上所说,最高境界的善,就像水一样,总是停留在最低洼处,滋润万物。当时,为了保护救灾人的下放干部,当地县委专门发文指出,下放期间如生活上遇到困难可坦率提出,县委将给予解决。然而县里这份文件竟被父亲悄悄夹在一个旧日记本的封皮里,直到我们整理其遗物时才发现。他就是这样任凭家人忍饥挨饿,也不给党和政府添麻烦啊!

党的十一届三中全会后,父亲被调回省城电力单位。年近花甲的他早来晚走,加班加点,不计名利,不图报酬。退休后,他更忙了,利用闲暇时光,把目光转向社会,某处乱贴乱画,某处污水横流,某处公共设施受到损坏,这些很多人熟视无睹的事情,父亲一旦发现,就及时曝光,有力地促进了这些问题的解决。

父亲一生乐善好施,在农村工作时,他常常把微薄的工资和粮票捐给揭不开锅的农村贫困户。回城市后,哪里受灾了,谁家孩子因贫困辍学了,某成边部队遇到特殊问题了,他都十分关注,并尽可能给予帮助。一个炎热的夏天,陇海铁路塌方导致客运中断,列车滞留在离我家不远的线路上,车上无水供应,旅客干渴难耐。父亲得知消息后,一趟又一趟给这些素不相识的远方乘客义务送开水,接过年迈的父亲送去的“甘露”,很多旅客感动得热泪盈眶。

父亲的善举受到社会的高度认可和赞扬,人民网、新华网、光明网等国家级网站大篇幅登载他的感人事迹。因退休后退居洛阳,他在去世的次年,仍然高票当选为洛阳市十大三农新闻人物。

灯下漫笔

与君初相识

□马金丽

儿子读书时考问我:“妈,您知道‘八拜之交’指的是什么吗?”

我一时真答不全,儿子一一道:“知音之交,刎颈之交,胶漆之交,鸡黍之交,舍命之交,生死之交,管鲍之交,忘年之交。”既是交,必是两心相知非一般的交情。

倏忽间,脑海里对各个朋友对号入座起来。哪些是泛泛之交,哪些可推心置腹,哪些是要一生永不丢失的朋友。

想起远在乡村小学的一位好友。她小我十几岁,我们因文字结缘。她带着一股山泉般的甘冽清凉,荡涤着我浑浊的心。人群中,她目不斜视,隔山隔水,款款而来。而我,也欣喜地领略着她带给我清风拂面的感觉,每每想起,竟有初恋般的欢喜与甜蜜,令人心旷神怡。

那日,她得知我急需一种药材,在酷暑时节,上山采购,远道而来送给我。至今每思之,仍感动萦怀。在送我书的扉页上,她引林青霞写给邓丽君的一句话于我:我们互相欣赏。朋友甚至在QQ上把我设置成特别关注,我每有动态,她总是第一个回复。在我的QQ空间“你在意谁”榜上,她一直高居榜首,陪我哭泣,伴我欢笑……

相见也无事,不来常思君。有事无事,我们总要互相“骚扰”,哪怕只是相视一笑,便可莫逆于心,来自友谊的温情、踏实的信赖围绕彼此。

作家安意如说:人一生中会和许多人相遇,有些人只为了擦肩而过,有些人是等着一见如故。与君初相识,犹如故人归。我定义不了和她属于哪种交情,如果可以,我想融合古人圣贤的八拜之交,成就一生的友情佳话,为这份友谊圆寂终老……

新词

起床照挑战:由联合国儿童基金会大使迈玛·卡恩发起的公益活动。要求参加的名人发布自己在床上醒来时的自拍,并点名其他三个人做同样的事情。此举意在引起对“联合国儿童基金会”的关注并为其捐款。(晓娟 辑)

分类广告
洛阳广东
低价记账 工商代办
公司注册 资质专办
工商快办 15838801860
家政服务 64675707